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ПРОБЛЕМАТИКА ПОЕТИЧНОЇ ДРАМАТУРГІЇ ІВАНА ДРАЧА 

Помітним явищем української літератури стали драматичні поеми І. Драча, які виросли з 

його лірики і кінодраматургії, синтезувавши в собі жанрову матрицю драми, ліро-епічної поеми 

та деякі прикмети кінодраматургії. 

Драматичні поеми І. Драча («Дума про Вчителя» (1982), «Соловейко-Сольвейг» (1982), 

«Зоря і смерть Пабло Неруди» (1980)) становлять окрему сторінку творчості митця. У них 

вироблені і в основних своїх моментах сформульовані автором основні ознаки жанру, які 

визначають поетичну драматургію І. Драча своєрідним і помітним явищем сучасної української 

літератури. Митець зумів органічно поєднати жанрові ознаки ліро-епічної поеми та жанрову 

матрицю драми. 

Першим твором поета у цьому жанрі була «Дума про Вчителя», яку І. Драч присвятив 

видатному педагогові В. Сухомлинському. «Дума про Вчителя» побудована на драматизмі 

почуттів героя, розкритті трагізму його життя, долі. Така проблематика зумовлює складну 

сюжетно-композиційну організацію тексту. Поема починається з експозиції, яка складається зі 

«Слова до читача», «Слова до режисера», «Слова до редактора», що вводять рецепієнта в 

художній задум митця [3; 54].  

Отже, «Дума про Вчителя» – метафоричне втілення ідеї поєднання в образі Вчителя мужності, 

непримиренності в боротьбі з кривдою і безмежної доброти. Назва твору метафорична, об’єднує в 

собі образи А. Макаренка, Я. Корчака, Г. Песталоцці, Г. Сковороди. Загалом тематику поеми митцеві 

диктували проблеми буття етносу і людства. І. Драч майстерно зображує уявний світ у річищі 

поетики експресіонізму, що зумовило глибину метафоричного мислення митця. Цей художній 

дискурс увиразнюється сюжетно-композиційною організацією тексту, вмілим чергуванням часо-

просторових координат драматичної дії, характером групування дійових осіб, прийомами 

моделювання художнього світу. 

Значне місце у творчості Івана Драча також посідає поема «Соловейко-Сольвейг», в якій 

автор порушує питання морального обличчя, почуттів і помислів сучасника, пошуків творчої 

особистості, її шляхів до духовного вдосконалення. Для художнього втілення такого дискурсу 

поет вдається до умовних форм моделювання світу й людини, широко застосовує новітню 

поетику, зокрема аналепсиси, повертаючи героїв у минуле, відновлює події, що відбулися 

«тоді», раніше теперішнього часу. Такі наративи заповнюють «розриви» у часі і просторі. 

Митець прагнув до діалогізму з адресатом, спонукаючи його замислитись над часом і своїм 

місцем у світі.  

В центрі поеми – внутрішній світ скульптора Марини Турчин, навколо якої 

експлікуються всі події в творі, однак кожна сцена розгортає нову картину людського буття 

середини ХХ століття, розкриває драматичні колізії життя дійових осіб. Сюжет поеми 

розгортається як ланцюг змальованих подій і як розвиток характерів, конфлікту, духовних 

шукань героїв, поет оперує цілісними «блоками-картинами» життєвого матеріалу і на цій 

основі розгортає сюжетну дію. Особливу поетику твору увиразнює сплав піднесеного і 

повсякденного побутового життя персонажів. З цією метою автор застосовує то оптику 

зовнішньої, то внутрішньої, то змінної фокалізації. Людські долі І. Драч зображує у 

своєрідному психологічному вимірі, висвітлюючи болісні рефлексії над смислом життя героїв.  

Образи персонажів – яскраві, неординарні, кожен з яких має свою життєву історію, їхні 

долі химерно переплітаються, впливають одна на одну. Все це поглиблює художню візію і 

семантику, творить складний комплекс проблем, порушених у творі. 

Найбільшим досягненням поетичної драматургії І. Драча є «3оря і смерть Пабло 

Неруди», твір, що в підзаголовку має назву «Драматична поема, або Спроба сучасного 

літературознавства на чілійський лад». У центрі конфлікту – образ видатного чілійського 

поета-антифашиста, лауреата Нобелівської премії Пабло Неруди.  
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Художній час поеми торкається найважчих в морально-психологічному та творчому 

планах моментів життя митця початку фашистського перевороту, часу громадянського вибору 

Неруди. Головною ідеєю твору є відповідальність митця за свій народ, вплив його на хід 

історичного процесу, на формування морально-етичних цінностей людства.  

Дійові особи в «Зорі і смерті Пабло Неруди» являють собою не індивідуалізовані 

характери, а велетенські образи-узагальнення, персонажі-символи. 

Отже, талант І. Драча повністю розкрився у жанрі драматичної поеми.  
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ІДЕЙНИЙ ЗМІСТ ПОЕМИ ІВАНА ДРАЧА «СОЛОВЕЙКО-СОЛЬВЕЙГ» 

Поема «Соловейко-Сольвейг» утвердила автора на позиціях драматичного поета. На 

думку М. Ільницького, «тут найвиразніше виявилась основна передумова драматичного 

мистецтва — уміння творити яскраві, виразні, складні і неповторні людські характери» [2; 148], 

у ній органічно поєднались жанрові форми драми та ліро-епічної поеми.  

За жанром, твір І. Драча – відцентрова поема. В її центрі – внутрішній світ скульптора 

Марини Турчин, навколо якої експлікуються всі події в творі, однак кожна сцена розгортає 

нову картину людського буття середини ХХ століття, розкриває драматичні колізії життя 

дійових осіб. Сюжет поеми розгортається як ланцюг змальованих подій і як розвиток 

характерів, конфлікту, духовних шукань героїв, поет оперує цілісними «блоками-картинами» 

життєвого матеріалу і на цій основі розгортає сюжетну дію. Особливу поетику твору увиразнює 

сплав піднесеного і повсякденного побутового життя персонажів. З цією метою автор 

застосовує то оптику зовнішньої, то внутрішньої, то змінної фокалізації. Людські долі І. Драч 

зображує у своєрідному психологічному вимірі, висвітлюючи болісні рефлексії над смислом 

життя героїв.  

Сюжет відбиває певні етапи з життя Марини Турчин. Окремі сюжетні вузли моделюють 

взаємини Марини з персонажами твору (Михайлом Турчином, Іваном Савицьким, Петром, 

Наталкою, бабою Степанидою). Композиційно поема складається із прологу, двох частин 

(«Весна з соловейком у пазусі», «Літо з сонцем у грудях») та епілогу. Варто зазначити, що 

сюжет поеми І. Драча вибудовується на зовнішніх та внутрішніх конфліктах. У центрі подій 

твору – образ Марини Турчин, світ її переживань, почуттів. За сюжетно-композиційною 

організацією поема «Соловейко-Сольвейг» є відцентровою, оскільки всі події обертаються 

навколо сорокарічної скульпторки, що зумовлює розгортання дії твору, з кожною сценою 

експлікуються драматичні колізії життя інших дійових осіб, розширюється і поглиблюється 

фікційна (уявна) картина світу. 

Образи персонажів – яскраві, неординарні, кожен з яких має свою життєву історію, їхні 

долі химерно переплітаються, впливають одна на одну. Все це поглиблює художню візію і 

семантику, творить складний комплекс проблем, порушених у творі. 

Своєрідність поеми вбачається у назві «Соловейко-Сольвейг». Із запису на магнітофонній 

стрічці, який звучить особливо урочисто, виконує функцію обрамлення драми, реципієнт 

дізнається, що «Соловейком-Сольвейгом» називав свою кохану Марину скульптор Михайло 

Турчин: «Слухай, Марино, я тебе виліплю. Я тебе витворю, мій Соловейку! / Двадцять літ 

твого тіла, моя бездоганна Ассоль! / Двадцять зим твоєї білосніжності, моя Сольвейг 


